

司法有温度 慈孝润“夕阳”

# 慈孝文化赋能涉老司法服务

■全媒体记者 杨昀  
通讯员 陈露佳

**本报讯** “法官，我要起诉儿子儿媳。”前不久，赵阿姨气冲冲地走进慈溪法院浒山法庭，一纸诉状要求儿子儿媳偿还购房垫付的钱款。这起看似普通的民间借贷纠纷，背后藏着积怨已久的家庭矛盾——自照料怀孕儿媳起，生活习惯与观念差异让婆媳龃龉不断，甚至危及小两口婚姻。承办法官没有简单一判了之，四次上门沟通，从育儿日常聊到亲情可贵，最终促成双方和解。

在因“孝”得名、因“慈”传世的慈溪，这样的温情司法场景并不鲜见，慈溪法院将“为大局服务、为人民司法”理念融入慈孝文化，在一桩桩关乎老年人切身利益的案件中，绘就了一幅幅守护“夕阳红”的温情画卷。

“裁判不难，人和不易。”慈溪法院相关责任人告诉记者，涉及老年人的家事案，更需兼顾法理与情理。为此，慈溪法院打造“木兰天平”工作室，通过温馨环境营造、专业心理疏导、家事调查员介入等方式，引导当事人

“坐下来、聊一聊”。不久前，周巷法庭“木兰天平”工作室就办理了一起七旬老人起诉儿子的赡养纠纷，通过邀请家族长辈参与调解，化解了长达30年的赡养心结。

司法的温度也守护着老年人的财产安全。针对老年人辨识能力弱的特点，慈溪法院推动法官常态化下沉社区、养老院宣讲。对已发涉老诈骗案，法院实行“快立快审”，更将追赃挽损作为重点。在近期的一起“低价加工黄金”盗窃案中，法官多次协调，帮助10名老人全额追回损失。

随着老年人社会参与度提升，诉讼需求也日益增长。慈溪法院全面推进适老型诉讼服务体系建设：诉讼服务中心设置无障碍通道，配备老花镜、医药箱、AED等便民设施；开通涉老案件“绿色通道”，提供优先立案、全程引导、上门调解、巡回审判等服务；对经济困难老人依法缓减免诉讼费，切实减轻诉累。

针对老年人面临的“数字鸿沟”，慈溪法院依托覆盖全市的“共享法庭”，将专业司法服务送到家门口：庵东镇吴阿姨被宠物狗惊吓摔伤，杭州湾法庭通过“共享法庭”远程调解；观海卫镇两位老人因承包地权属争议诉至法院，观城法庭法官在线了解情况，避免老人奔波往返；慈溪法院还联合钱海军志愿服务中心，选派青年干警为孤寡、失能等特殊老年群体提供法律咨询、纠纷调处等精准服务。

“法官面对的不仅是一纸诉请，更是一个家庭的喜怒哀乐。”慈溪法院相关负责人表示，从亲情弥合到法治护航，从适老服务到特殊关爱，司法正以慈孝为底色，守护每一位老人的“夕阳红”。

桥城@微博

大事小事 不文明行为  
欢迎@慈溪日报或在慈晓·慈圈发帖

微播报



慈晓客户端“慈圈”圈友旅人（沈斌煊）：枯叶锁塔金。（12月3日5时05分）



慈晓客户端“慈圈”圈友百灵鸟（吕建月）：秋阳染溪，一帧暖蓝。（12月3日7时06分）



慈晓客户端“慈圈”圈友兰花：自制润喉止咳橙皮糖。（12月2日12时44分）



慈晓客户端“慈圈”圈友淡淡的歌：灯淡竹影疏，风清心自净。（12月3日7时05分）

■纪莽原 整理

## 横河反诈“嘉年华”寓教于乐

■全媒体记者 龚益  
通讯员 宋莹

**本报讯** “我打中了那个刷单诈骗！”“这个翻翻乐让我一眼就识破了冒充客服的骗局！”日前，横河举行的反诈“嘉年华”活动一改往日单向灌输的宣传模式，通过沉浸式、互动性强的趣味游戏，将反诈知识融入市民的欢声笑语之中。

活动现场见不到传统的宣传展板，取而代之的是一个个精心设计的反诈主题游戏摊位。市民手持特制的“反诈闯关卡”，在轻松愉快的游园氛围中主动学习防骗知识。在“扔‘诈’蛋”游戏区，参与者需要精准投掷沙包，击中写有各类“诈骗话术”的标靶。这些标靶内容真假难辨，模拟了冒充公检法、刷单返利等多种经典骗局，让市民在游戏中增强识骗能力。

紧邻的“骗局记忆翻乐”摊位前围满了排队体验的市民。这个游戏将真实诈骗案例制作成卡片，参与者需要通过翻牌匹配诈骗关键词与

对应场景图标。每成功配对一次，就意味着在游戏中“破除”了一起诈骗案件。这种寓教于乐的方式，让市民在挑战记忆力的同时，深刻理解了骗子的套路。

“反诈创意集市”同样人气十足。印有反诈口号的饼干香甜可口，本地特色彭桥麻花摊位前也排起了长龙。市民在享受美食的同时，也将反诈提醒牢记心间。“以前也听过反诈宣传，但像今天这样好玩又好记的真是头一回。”带着孩子前来参加活动的张女士说，“孩子通过玩游戏，轻松就记住了‘不听、不信、不转账’的口诀。”

活动现场，反诈热情跨越了年龄界限。不仅有年轻人踊跃闯关，许多老年朋友也在志愿者的耐心帮助下，学习使用国家反诈中心APP、识别诈骗链接。刚学会安全扫码知识的胡大伯笑着说：“这回可算弄明白了！以后谁再让我扫来路不明的二维码，我肯定扭头就走！”

横河镇平安法治办相关负责人表示：“我们希望通过这种寓教于乐的形式，让反诈宣传更接地气、更入人心。”

## 浒西“反家暴”公益集市暖心

■全媒体记者 冯梦苓  
通讯员 陈裕扬

**本报讯** “在家门口磨了刀、理了发，还学到了保护自己的知识，心里踏实多了。”前天上午，浒西社区门口广场，刚用游戏集章兑换礼品的李阿姨满脸笑意。

结合“国际反家庭暴力日”余温与即将到来的“12·5”国际志愿者日，浒山街道平安法治办、浒山司法所、浒山派出所、浒山街道妇联及浒山街道新时代文明实践所联合主办，浒西社区承办的“反家暴、齐守护、促和谐”公益集市火热开市。集市巧妙融合“公益服务”与“游园宣教”，将反对家庭暴力、构建和谐社区的深刻主题，转化为一场可观、可感、可参与、有收获的邻里聚会，在深秋的寒潮中点燃了融融暖意。

上午8点半，广场便热闹起来，“便民服务长廊”里，磨刀师傅的砂轮火花四溅，理发师的剪刀上下舞动，修鞋、配钥匙、手机贴膜的摊位前也排起长队。“健康服务区”则是一片温馨，血压血糖测量、

颈动脉超声筛查有序进行，医生们耐心解答居民疑问。免费拍摄的照片和软糯的梁弄大糕，让居民心里甜滋滋。

居民陈大伯抱着3岁孙子，拿着合照乐开了花：“这是我们的第一张合照，真好看！”

“安全守护专区”同样备受关注。专业律师和心理咨询师为居民提供法律维权和心理疏导，社区民警讲解最新诈骗手法，指导下载国家反诈中心APP。不少居民在轻松氛围中，首次认真了解了家暴的定义和应对方法。趣味“游园闯关”环节更是将气氛推向高潮。居民手持集章卡，完成帮扶登记、反家暴游戏、反诈骗答题等任务，集齐印章兑换洗洁精、香皂等礼品，欢声笑语不断。

社区相关负责人表示，鉴于社区老年居民占比大、行动不便，此次活动作为“悦活浒西”的重要举措，整合便民、健康、科普服务，精准满足居民需求。志愿者多为本地居民，互帮互助共建共享模式。后续还将常态化开展公益集市、邻里节等活动，让便捷、温暖与安全常伴浒西居民。

### 暖心包裹 爱进家

近日，市微光社会工作服务中心志愿者走进结对儿童家庭，给他们送来冬日暖心包，并了解家庭生活、学业近况，叮嘱做好流感防护，以陪伴织就关怀网。

■摄影 全媒体记者 蒋亚军 通讯员 潘美琴

## 28吨储备粮经历高速紧急救援10分钟

■全媒体记者 杨贵  
通讯员 许尊飞 任鑫杰

**本报讯** 前天上午，沈海高速慈溪往宁波方向上演了一场惊心动魄的“粮食保卫战”。一辆满载28吨储备粮的半挂车在行驶中突然爆胎起火，危急时刻，观海卫消防救援站迅速出动，在短短10分钟内控制火势，成功保住了这批运往国家粮库的储备粮。

当天上午9时39分，这辆

运载储备粮的半挂车在行驶至沈海高速慈溪段（距离慈城服务区2公里处）时，右后轮胎突然爆胎并冒出浓烟。驾驶员发现险情后立即靠边停车用车载灭火器扑救，但效果甚微，只能报警求助。

9时54分，消防救援人员赶到现场。此时货车右后侧轮胎已被明火包围，处于猛烈燃烧状态，火焰已蔓延至车厢底部。

指挥员立即制定救援方案，兵分两路展开行动：一组救援人员出两支水枪对火势进

行压制，一支水枪对准轮胎明火进行正面打击，另一支水枪对车厢底部及货物进行冷却保护；另一组人员迅速在事故现场后方150米处设置警戒区域，提醒过往车辆减速避让，防止后方车辆闯入火灾现场引发二次事故。

这场与时间的赛跑仅用了10分钟。消防员在确保安全的前提下快速扑灭火源，并对车辆进行仔细检查，持续出水冷却防止复燃可能。由于处置及时，除轮胎部分

损毁外，车上的28吨储备粮完好无损。随后由高速救援队将起火车辆运送至慈城服务区。

事后，半挂车驾驶员贺师傅介绍，他此次是由前湾新区庵东镇出发运送约28吨储备粮前往江北慈城镇国家粮库，事发时车辆刚驶出长溪岭隧道，他突然听到车辆后方轴承发出一声巨响，立即将车辆停靠在应急车道中查看情况，发现右后方轮胎位置已蹿出火苗，他立即取出车载灭火器进

## 方太幸福公益基金会捐赠300万港元驰援香港救灾

■全媒体记者 马安娜  
通讯员 孙渊

**本报讯** 前天，一笔300万港元的善款打入了浙江海外联谊会的银行账户。这笔来自方太幸福公益基金会的捐助，

将通过浙江海外联谊会，专项用于支援香港火灾救灾工作。

香港大火牵动着全社会的爱心。方太幸福公益基金会捐赠300万港元，专项用于受灾居民的紧急安置、生活物资采购

补给、临时医疗救助及后续善后帮扶等关键环节，以实际行动践行企业社会责任，传递与香港同胞守望相助的温情。

“我们将持续关注灾情进展，与社会各界爱心力量一道，为香港同胞加油助力，盼望受灾社区早日重现安宁。”

基金会相关负责人说。

宁波方太幸福公益基金会成立于2024年，以“用爱打造幸福共同体”为使命，以“念念不忘成为一家帮助每个家庭都能持续幸福的公益组织”为愿景，秉持“弘扬中华

文化，倡导幸福理念，促进社会真善美”的宗旨，持续夯实幸福建设、教育支持、社会价值和慈善救助四大板块，打造幸福社区共建公益计划、方太幸福共富工坊、少年飞翔计划等特色优势公益项目。

基金会相关负责人说。

宁波方太幸福公益基金会成立于2024年，以“用爱打造幸福共同体”为使命，以“念念不忘成为一家帮助每个家庭都能持续幸福的公益组织”为愿景，秉持“弘扬中华

## 龙山的山水印记 藏在这片“岙”里

■全媒体记者 杨思齐

“岙”，读音ào，在北方鲜见，在龙山镇的地名中却十分常见。除“潘岙”外，“凤浦岙”“黄杨岙”“筋竹岙”“金岙”等村落皆以此为名，仿佛在共同诉说着一段与山水共生的秘密。这些带“岙”的地名，藏着龙山先民择地而居的智慧，其渊源可追溯至数百年前的聚居史。

从字源看，“岙”是形声字，“山”为形旁，“天”为声旁，核心义为“山间平地”。在浙闽方言中，它特指三面环山、一面向外的地形——形似

大山环抱的安乐窝，既能避狂风，又有沃土与水源，是先民定居的优选。宋代沈括《梦溪笔谈》中“宿于八岙”的记载，足见其在东南地域沿用已久。

潘岙村的命名，恰是“因形立名”与历史演变交织的典型。这座坐落于龙山镇西南的村落，南依翠屏山脉，东临方家河头古村，西望灵湖，正处在山水环抱的平地上，完美契合“岙”的地理特征。

时光流转，潘岙村已从农耕村落转向多元发展，但“岙”的文化内涵愈发深厚。周家祠堂已修缮为廉洁文化礼堂，因周敦颐《爱莲说》得名的“爱莲堂”，成为传承家风的阵地。如今，“岙”早已超

过了往。

“岙”是龙山“靠山而生”的文化印记，与慈溪北部先民“向海围垦”不同，南部龙山多丘陵，当地先民大多以“岙”为落脚点，开垦农田、建造屋舍。对他们而言，“岙”不仅是地形描述，更是族群聚居地的专属名词。

潘岙的盘山古道仍绿荫蔽日，灵湖水依旧潺潺。以“岙”为名的村庄，在新时代焕发着生机。这些带“岙”的地名，是先民顺应自然的生存见证，记录着人与山水和谐共生的足迹，更承载着代代相传的乡土记忆，让这片山间平地的故事永远鲜活。

越地理符号，成为潘岙村“灵秀山水”与“淳朴民风”的代名词。

潘岙的盘山古道仍绿荫蔽日，灵湖水依旧潺潺。以“岙”为名的村庄，在新时代焕发着生机。这些带“岙”的地名，是先民顺应自然的生存见证，记录着人与山水和谐共生的足迹，更承载着代代相传的乡土记忆，让这片山间平地的故事永远鲜活。